葡萄成熟時 馬可福音 12:1-12 周鴻鐘牧師

可 12:2「到了收葡萄的季節」太 21:34「到了葡萄成熟的季節。」也就是 "葡萄成熟時"。今天我們就以「葡萄成熟時」為題來互相學習。

早年有一首非常流行的流行歌曲,差不多每天電視的歌唱節目都會聽到這首歌:「葡萄成熟時」是當時(約 70 年代)歌星陳蘭麗所演唱。作詞者是新芒,作曲是湯尼。歌詞如下:

一時的離別,用不著悲哀,短暫的寂寞,更需要忍耐, 將滿懷希望,寄託於未來,用滿面笑容,愉快的等待, 金色的陽光,要我把頭抬,溫馨的和風,替我把路開, 親親喲親親,親親喲親親,別後多珍重,葡萄成熟時,我一定回來。

這是一首描述熱戀中的情人,暫時的別離互相鼓勵安慰。並且約定,保証,到了葡萄成熟的時候,一定會回來相見。

今天的經文,主耶穌說:「到了葡萄成熟的時候,主人要打發僕人向佃戶收他應得的分額。」(12:2)

這個比喻故事,耶穌是對當時的宗教領袖,祭司長,文士長等說的,但是我們要用現代人的新眼光來讀這段聖經,葡萄園是指當時的以色列社會,也是指現今的教會,或我們生活的現代社會。園主是上帝,佃戶是以色列的宗教領袖,也是指現代的我們,園主的兒子是耶穌。那個這故事在向我們指示,啟示些甚麼真理呢?

## 1. 上帝對人的慷慨與信任

「有一個人開墾了一個葡萄園,周圍用籬笆圍著,在園裡挖了一個榨酒池,蓋 了一座守望台,然後把葡萄園租給佃戶,自己外出旅行去了。」(1)

園主把整個葡萄園設備得非常齊全,然後把它交給佃戶,讓佃戶很輕鬆,容易工作,而且園主出外旅行,佃戶可以按自己的意思經營管理,真的是有利可圖。上帝不是惡房東,上帝對人是仁慈、慷慨又信任。

上帝創造天地的時候,也開闊了伊甸園,並且把亞當安置在伊甸園,叫他耕

## 種,看守園子。(創 2:5、15)

有一位主日學老師對學生說:「你們認為上帝像甚麼?要小朋友畫上帝的圖像。 小朋友快樂地把自己認為上帝的圖像畫出來。有人把上帝畫成色彩鮮豔的彩虹,有人畫成老公公的笑臉,從天上的雲層探出頭來,有的是超人,無敵鐵金剛,蜘蛛人…等。

其中一位說:「我不知道上帝長得像甚麼,但大家都說上帝是慈愛的天父,所以 我就畫了我爸爸的像。」

是的,從來沒有人見過上帝,當上帝在西乃山呼召摩西時,摩西因著上帝的榮 光睜不開眼睛,也不敢看上帝,就遮著臉。(出 3:6)沒有人知道上帝的長相,然 而凡是憑著信心來到上帝面前,呼求上帝。上帝總是以天上的父親身份和慈愛 來顯明自己。

主禱文,主耶穌教導我們稱上帝是"我們在天上的父親"。

使徒信經的信仰告白,我們也是告白:**\***我信上帝,全能的父,創造天地的主宰**"**。

主耶穌在這 "葡萄成熟時"的故事告訴我們,上帝(園主)愛我們,也信任我們, 祂把設備齊全的園子,圍著籬笆,有榨酒池,有守望樓等,交給我們,自己就 走開了。這個園子可以是家庭,教會,醫院…等,當上帝創造世界完成後,「上 帝看祂所造的一切非常好」(創 1:31)然後把這 "非常好的世界" 交給人 "耕種 看守"。(創 2:15)

上帝把一份工作(葡萄園)交給我們,是按照個人的才幹能力。「天國好比有一個人要出外旅行,他叫僕人來,把產業交給他們,是按照他們各人的才幹。」(太 25:14-15)

1972年,新加坡旅遊局提出一份報告,內容提到新加坡沒有中國的萬里長城,沒有埃及的金字塔,沒有日本的富士山,更沒有夏威夷十幾米高的海浪,除了一年四季充足耀眼的陽光,再沒有甚麼風景名勝,想要推動觀光事業,簡直難上加難。

據說,總統李光耀看到報告,實在難以認同,他在報告上批了一行字:「你想跟上帝要多少東西?…陽光,有陽光就夠了!」

後來新加坡利用一年四季充足的陽光,栽植花草,樹木,在短短時間內,發展成為世界聞名的**、**花園城市"。

上帝把葡萄園交給我們,我們常看到不好的地方,專注於自己所失去,所沒有的,有喜樂知足的心,會發現原來環境沒有改變,有嶄新的眼光,也能走出一條新又光明的路。

## 2. 上帝的寬容忍耐

「到了葡萄成熟的時候,園主打發奴僕去向佃戶收他應得的分額,這些僕人有的被打,有的被殺,園主又打發更多的僕人,佃戶同樣對付他們,有的打,有的殺。」(可 12:2-5)

以上這節經文,我們看到園主(上帝)的寬容和忍耐,園主一次又一次差派僕人, 他們都被侮辱、毆打、或被殺,然而園主仍然以寬容來厚待他們。

主耶穌以此來告訴當時的宗教領袖,他們一而再,再而三的抵擋上帝,而且侮 謾耶穌,上帝對他們所犯的過失,仍然忍耐寬容,這是一種偉大愛心的忍耐。

主耶穌曾為耶路撒冷哀哭,祂說:「耶路撒冷啊!耶路撒冷啊,你殺了先知,又 用石頭打死了上帝差派到你這裡來的使者!我多少次要保護你的子女,像母雞 把小雞聚集在翅膀下一樣。可是你們不願意!」(路 13:34)

一位父親聽見大兒子對的地說:「我們要乖,爸爸才會愛我們,不乖,爸爸就不 愛我們了。」父親把大兒子叫來,對他說:「孩子,你為什麼對弟弟說,不乖, 爸爸就不愛我們!」

大兒子說:「對呀,不乖你就不愛我們。」父親說:「不是這樣,你們乖,爸爸 很高興愛你們,不乖,也愛你們,但爸爸傷痛。」

一位虔誠基督徒邀請一位朋友來家用餐,飯前謝飯才結束,這位無神論朋友就開始出言不遜批評他的信仰。這位基督徒一聽大為光火,就把這位侮謾上帝的朋友趕出去。

睡前晚禱時,上帝對他說:「那個人咒罵我已經三十三年了,而我還是寬容他, 天天讓他吃飽喝足,沒讓他挨餓,你竟然連一餐飯都忍受不了。」

詩人論到上帝的慈愛這樣說:「上主有憐憫,有恩典,無快快生氣,又有豐盛的

慈愛。祂無長長則被,亦無永遠生氣。」(詩 103:8-9)

## 3. 上帝的公義與判決

「這樣,葡萄園主要怎麼辦呢?他一定來殺滅這些佃戶,把葡萄園轉租給別人。」(12:9)

台灣民間對不公不義的社會有一句話:「不是天不報,是天理未到。」

故事中的那些承租戶對園主的寬容、忍耐和厚待,並沒有做出善意的回應。耶穌以葡萄園的故事,告訴當時的宗教領袖、祭司長、文士長老。歷代以來他們的祖先一再逼迫上帝的先知,並且殺害。如今園主(上帝)差派自己的兒子耶穌道成為人來到世上,這些宗教領袖一直想謀害祂。

耶穌告訴這些宗教領袖,他們的祖先一再殺害上帝的僕人(先知),如今這些宗教領袖,又要謀害上帝的兒子,上帝對他們的惡行決不姑息(theng-seng),上帝必會施行公義的審判。

如今葡萄園的故事對我們有什麼啟發?葡萄園可能是我們的家庭,是教會,可能是教會醫院、教會學校。我們的家庭是上帝交給我們的葡萄園,要努力來耕種、看守,使成為地面上美麗的伊甸。

那麼教會,教會學校,教會醫院呢?會腐敗,都是因為教會領袖的腐敗。台灣基督長老教會的事業機構,有馬偕、彰基、新樓等三大醫院,長榮大學、真理大學、醫學院、長榮中學、女中及淡江中學。能被銓衡為這些機構的董事、董事長、院長、校長,都是教會領袖(長老),在教會、中會都是居於領袖地位。他們對這些機構沒有付出過一毛一分錢,可是一旦當上董事、董事長、院長、校長,有部分人就相互勾結…。他們忘了對上帝宣示的承諾。所以說:「地獄黑魯魯,攏是關教會的長老及牧師。」這根二千年前那些謀害耶穌的宗教領袖有甚麼兩樣。

最後,要避免上帝公義的審判,是我們要好好耕種、看守上帝的葡萄園。